

開放文學 – 風花雪月 – 玉燕姻緣全傳  
第六十四回 呂翰林當堂強辯 安小姐動刑問夫

詞曰：死死生生不已，只落得閒情滿紙。休費精力空思，世上肝膽有幾？須要全人到底，切不可將桃作李。存心正直勿欺，方可對人無恥。

只首閒詞按下。

話表安瑞雲審了一堂，柳卿雲滔滔說了一番。安小姐退堂，用了些晚飯，從復升堂。把柳卿雲帶過一邊，點起明燈亮燭，吩咐牙役把張口鐵軋、龍頭大板、九節腦箍、呂公條紅繡鞋都取在旁邊，帶了一鍋翻滾的油，擺在丹墀底下，命手下人將犯官呂昆帶進來。東角門報名：「犯官一名呂昆帶進！」來到大堂，開了刑具，呂昆面南背北，站在一邊。安小姐道：「見了本都院，為何不跪？」呂昆說道：「侍讀無罪跪堂。」安小姐道：「你既無罪，皇上法堂為何到此？」命人將公案掣將下來，擺在旁邊，請過聖旨，供在中間。呂昆不敢不跪。

安小姐望著呂昆道：「你既身居內庭，位列侍讀，為何背義忘恩，停妻再娶？該當何罪？」呂昆明知是柳卿雲所告，猶恐他岳父談翰林責備，故爾不敢相認，只得硬著心腸說道：「犯官身居吳地，祖、父名儒；雖屬庸才，蒙叨翰苑，豈不知國典皇皇？安得自投法網！若謂停妻再娶，只恐詞虛事謬。犯員寒窗十載，黃卷青燈，幸爾初入龔門，未偕婚媾。時蒙現任戶科張寅代為作伐，曾聘司馬安公之女瑞雲。犯官尚未迎娶，誰知伊父奉旨傳入京都，半途又被拿獲；伊女瑞雲以女妝男，帶同侍婢臨妝入京探父，不意途中遇盜擄掠，死活不知。犯員一聞此報，魂魄皆飛，傷心痛楚；犯員聞信之後，自願生平不娶。只因戶科張公婉言相勸，但言不孝有三，無後為大，惟恐失傳宗祀，是以復聘談翰林之女為妻，實出無奈。柳氏冒瀆天庭，告我停妻再娶，或為空中樓閣，加害忠良。視此青樓婦女，無非狐狗之類；擅告廊廟廷臣，又當何罪？聖上既命大人案下審問，虛實自明，倘有混詞，願甘刑楚。」安小姐見他如此利口，辯得影響全無，吩咐帶過一邊。又帶過柳卿雲細細問了一遍，到底前供不改，將呂昆前贈他的金釵呈上：「大人若還不信，只同他舊日聘定之物，可是他的？」有人將這股金釵接過來，呈放公案之上。安小姐看著這股金釵，心中暗想道：「當日呂昆從院扒樓，潛入我的私室，必定他與柳氏有些瓜葛，豈有個無中生有的？斷無是理。」此刻只有臨妝心如明鏡，卻又不便說出長短，惟有心內懊惱，只且按下不題。